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Hinweise:

a) Bitte fiillen Sie sofort den Kopf des Deckblatts aus.

b) Uberpriifen Sie Thr Klausurexamplar auf Vollstéindigkeit (8 Seiten).

)
)

c¢) Tragen Sie Thre Losungen soweit moglich direkt in die Klausur ein.

d) Als Hilfsmittel sind nur nicht-programmierbare Taschenrechner zugelassen.
)

e) Zeit: 67 Minuten

Aufgabe | max. Punktezahl | Punkte
1 11
2 15
3 7

Summe 33




Aufgabe 1 [1+4+6 = 11 Punkte] ATM

Noch in diesem Jahr wird die Universitdt Mannheim an das ATM-Netz von Baden-Wiirt-
temberg angeschlossen.

a) [1 Punkt] Welche Schichten gem#fi OSI-Referenzmodell umfafit ATM?

b) [4 Punkte] Was sind die Besonderheiten/Unterschiede der ATM-Schichten im Ver-
gleich zu den entsprechenden Schichten der herkommlichen Rechnernetze? Erldutern
Sie diese!



c¢) [6 Punkte] Das kommende ATM-Netz wird mit IP (Internet Protokoll; ein verbin-
dungsloses, unzuverléssiges Netzprotokoll) betrieben, d.h. IP wird {iber das ATM-
Netz gelegt. Es stellt sich die Frage: Passen diese Protokolle (ATM und IP) zu-
sammen? Zeigen Sie dazu auf, wo es Probleme geben konnte bzw. wo sie sehr gut
zusammen passen. Welche Eigenschaften von ATM gehen durch das “Dariiberlegen”
von IP verloren?



Aufgabe 2 [3+8+4 = 15 Punkte] XTP

XTP ist ein neues Transportprotokoll, das fiir hohe Datenraten bei niedriger Bitfehlerrate
und fiir eine groffe Anzahl verschiedenster Anwendungen konzipiert wurde.

a) [3 Punkt] Welche Dienste (Application Services) bietet XTP?

b) [8 Punkt] Nennen und erklidren Sie drei Eigenschaften/Mechanismen von XTP, die
es fiir Hochgeschwindigkeitsnetze besonders geeignet erscheinen lassen!






c¢) [4 Punkte] Welche Arten von Verbindungsabbau kennt XTP? Welche davon kennt
auch TPO (Transportprotokoll der Klasse 0 nach OSI)? Skizzieren Sie den Protokoll-
flufl eines moglichen Verbindungsabbaus!



Aufgabe 3 [3+4 = 7 Punkte| Flulkontrolle

a) [3 Punkte] Was ist FluBkontrolle (flow control)? Was ist Uberlastkontrolle (Conge-
stion Control)? Grenzen Sie ab!

b) [4 Punkte] Welche Klassen von FluBkontrollen gibt es? Wie funktionieren sie und
welche Vor- und Nachteile haben sie (nur stichwortartig)?






